

繁花似锦 美不胜收

冬日的“花花世界”



户外挺冷，几乎无花可寻，但在温暖的家中，不少市民栽植了花卉、绿植。在主人精心养护下，许多鲜花正在盛开，营造出触手可及的别样风景，点缀了诗意生活。请跟随记者的脚步和镜头，走进居民家中，寻觅冬天里的“春色”。

梦想花园

“家中有花，生活如画。”34岁的李丽觉得，这才是生活该有的样子。

她住在安宁街89号院，是一名护士，工作很忙。闲暇时养花莳草，身心都得到了放松。

面积为5平方米的阳台，摆满长寿花、蟹爪兰、蝴蝶兰、南山竹、春羽、鸭掌等花卉绿植。在冬日暖阳的映衬下，绽放的花卉鲜艳夺目，让人陶醉。

“小时候，每年暑假我都会去乡下的奶奶家住一段时日。奶奶家的小院里种满了花，坐在凳子上，花香扑鼻，能安静地待好几个钟头。”她笑着说，如今来到城市打拼，也想在阳台营造一个小“花园”，四季的美在这里绽放。打理花草的过程，是一种自我的享受。

“冬天光照时间

短，落日前要挪动花盆位置，以免夜里被冻坏。浇水不能频繁，否则会烂根。一个月补充一次硫酸亚铁，增加养分。”玉园南社区的网格员张萌与李丽年龄相仿，常上门请教冬日养花技巧，对方倾心传授。

李丽说：“在屋内小天地，开满鲜花，这份触手可及的美好，是忙碌生活中的小确幸。”

一室芬芳

48岁的吴荣花，名字中带“花”。当初父母起名，希望她的性格“文雅与柔美”。

人如其名，她爱养花，10平方米面积的阳台上放着20余盆花，眼下开得正艳。

“前几年，楼前的虎峪河快速路修好了，小区重新绿化，环境变美。我想养花，把家里也装扮起来。”她说，自己网购了许多花苗，还有邻居送的花籽，摸索着栽植。有的品种不适合家里养，很快枯萎，只好再换一种。如今，三角梅、君子兰、蟹爪莲、仙人球等，养起来得心应手。

今冬，御德苑社区网格员张睿玲入户登记信息，一进屋，便被争奇斗艳的景象吸引。盛开的鲜花布满整个阳台，散发着淡淡清香，有种“春色满园关不住”的既视感。张睿玲赞叹：“花开得真好，让人看后，感觉换了季节。”

吴荣花笑着说：“早上起来，看着屋里的花，遥望远处的景，心情大好，平淡生活不失温馨诗意。”

养心怡情

72岁的胡学禄，住在西兴苑小区，从养花中体会到了时光温柔，岁月静好。

阳台朝南，面积为5平方米的小空间里满满当当。每天上午，和煦的阳光“洒”在花瓣上，呈现一派欣欣向荣的景象。洋绣球、刺玫、海棠等数十盆花，高低错落，颜色各异，营造出生机勃勃的氛围。

胡学禄最喜欢的一盆洋绣球，是老伴送的结婚纪念日礼物。老人把它放在最显眼处，远远看去，一朵朵花瓣像红色的蝴蝶“翩翩起舞”。靠近，能闻到淡雅清香。每天起床后，他与老伴会先到阳台坐一会儿，看花朵在枝头上摇曳生姿，静静品味生活的温馨与美好。

晋机西社区网格员李敏经常看望这户空巢老人，明显感觉到，家里的花越来越多，老两口的心情总是很愉悦。老人说：“种种花，看看书，日子过得蛮开心。希望和这些花一样，太原越来越美。”

静待花开

家住苹果苑401小区的吕淑娟，今年53岁。她喜欢花，此前忙于工作，没时间打理。2022年退休后，她重拾爱好，把阳台打造成了一方“园艺天地”。

蝴蝶兰、蟹爪兰、双色茉莉、太阳花、大叶海棠、紫蝴蝶、芦荟、青叶蓉、紫罗兰……花太多，还添置了不少花架、花篮，将小空间装扮成一道亮丽的风景。只要有空闲，她喜欢搬个小椅子身处其中，享受宁静时光。

苹果苑社区网格员杨霞每次入

户，吕淑娟总要拉着她的手说：“小杨，快来看，又有几朵花开啦。”“每一分耕耘都会有收获，用心浇灌的花必会绽放。”吕淑娟说，将种子埋下，看它破土、发芽、抽叶、开花，等待虽漫长，却是一个充满喜悦的过程，生活也增添了色彩。

“平淡又不失热情，简单又不乏享受，这也许就是退休人最佳的状态吧。”吕淑娟笑着说。

妙趣横生

34岁的李宁，住在万水澜庭小区。他与上小学4年级的儿子，共同打造了一处“绿植小世界”。

阳台上，摆放了近百盆“多肉”植物，满眼绿色。父子俩休息时，喜欢一起窝在此处，浇水、换土，放松了心情，也拉近了亲子关系。

“小球玫瑰、小夜衣、虹之玉、新玉缀、月光女神、鲁氏石莲……这些都是我和爸爸一起种的。”儿子小名石头，聊起这些肉嘟嘟的绿植，如数家珍，“遮荫过多叶片松散，光照太强会枯萎，浇水太多易烂根，水少会失去晶莹度……”

晋祠路社区举办过活动，让居民们交流亲子相处妙招。网格员宋旭霞清楚记得，李宁当时以自己和儿子养花举例：家长与孩子培养一个共同爱好，可以加深情感联系，好处很多。每次，他们坐在阳台上，一边摆弄可爱的绿植，一边谈心。这种氛围下，孩子没有压力，啥也能听进去。

市民用花卉扮靓了家里的“方寸之地”，也点缀了诗意生活。一幅幅浪漫“春景图”，在冬季营造出一派盎然生机，无不让人感慨生活的美好。

记者 李涛 文/摄